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学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 高考网www.gaokao.com

江苏省大丰高级中学2009届高三化学周练(十)

命题：卞小峰       时间：70分钟   总分：100分   2008-11-14

一、选择题（本题包括6小题，每小题3分，共18分，每小题只有一个正确答案）
 AUTONUM  ．2007年诺贝尔化学奖授予德国科学家格哈德·埃特尔，以表彰他在表面化学研究领域作出的贡献。物质接触表面发生的化学反应对工业生产运作至关重要。同时，表面化学研究有助于我们理解各种不同的过程。以下事实或现象与表面化学无密切关系的是 D
A．熔化的铝不易滴落下来
B．利用铁的表面作为催化剂用氮气和氢气合成氨
C．常温下，可以用铁、铝的容器来盛装冷的浓硫酸
D．CuSO4溶液中加入BaCl2溶液时产生白色沉淀
 AUTONUM  ．X、Y均为元素周期表中前20号元素，其简单离子的电子层结构相同，下列说法正确的是  B 
A．由mXa＋与nYb－，得m＋a = n－b         B．X2－的还原性一定大于Y－
C．X、Y一定不是同周期元素

D．若X的原子半径大于Y，则气态氢化物的稳定性HmX一定大于HnY

 AUTONUM  ．一定条件下，碘单质与砹单质以等物质的量进行反应，可得AtI。它与Zn、NH3都能发生反应，化学方程式分别如下：2AtI+2Zn==ZnI2+ZnAt2  AtI+2NH3(1)===NH4I+At NH2。下列叙述正确的是  B
A．ZnI2既是氧化产物，又是还原产物       B．ZnAt2既是氧化产物，又是还原产物
C．AtI与液氨反应，AtI既是氧化剂，又是还原剂
D．AtI与液氨的反应中，得失电子数相等
 AUTONUM  ．了解有机物分子中化学键特征以及成键方式是研究有机物性质的基础。下列关于有机物分子的成键方式的描述不正确的是 C
A．烷烃分子中碳原子均采用sp3杂化成键
B．炔烃分子中碳碳叁键由1个σ键、2个π键组成
C．甲苯分子中所有碳原子均采用sp2杂化成键
D．苯环中存在6个碳原子共有的大π键
 AUTONUM  ．在基态多电子原子中，关于核外电子能量的叙述错误的是(  C   )

A．最易失去的电子能量最高            B．电离能最小的电子能量最高
C．p轨道电子能量一定高于s轨道电子能量
D．在离核最近区域内运动的电子能量最低
 AUTONUM  ．氯化亚砜(SOCl2)是一种很重要的化学试剂，可以作为氯化剂和脱水剂。下列关于氯化亚砜分子的几何构型是和中心原子(S)采取杂化方式的说法正确的是  A
A．三角锥形、sp3            B．V形、sp2
C．平面三角形、sp2          D．三角锥形、sp
二、选择题（本题包括8小题，每小题4分，共32分，每小题有1-2个选项符合题意）
 AUTONUM  ．阿伏加德罗常数约为6.02×1023mol－1。下列叙述中正确的是  AD
A．1.7g的氢氧根离子中含有的电子数为6.02×1023
B．在标准状况下，2.24L己烷中所含分子数为6.02×1023
C．12.5 mL 16 mol/L浓硫酸与足量铜反应，生成SO2的分子数为6.02×1022
D．2.4g金属镁变为镁离子时失去的电子数为2×6.02×1022
 AUTONUM  ．下列各溶液中，微粒的物质的量浓度关系正确的是   AD

A．10mL 0.5mol/L CH3COONa溶液与6mL 1mol/L盐酸混合：
c(Cl－)＞c(Na＋)＞c(H＋)＞c(OH－)

B．0.1mol/L pH为4的NaHB溶液中：c(HB－)＞c(H2B)＞c(B2-)

C．在NaHA溶液中一定有：c(Na＋)＋c(H＋)＝c(HA－)＋c(OH－)＋c(A2-)

D．c(NH4＋)相等的(NH4)2SO4溶液、(NH4)2CO3溶液和NH4Cl溶液：
c[(NH4)2SO4]＜c[(NH4)2CO3]＜c(NH4Cl)
 AUTONUM  ．下列叙述中正确的是(  B   )

A．NH3、CO、CO2都是极性分子       B．CH4、CCl4都是含有极性键的非极性分子
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C．HF、HCl、HBr、HI的稳定性依次增强  D．CS2、H2O、C2H2都是直线型分子
 AUTONUM  ．右图为电解饱和食盐水的简易装置，下列有关说法正确的
A．电解一段时间后，往蛋壳中溶液中滴加几滴酚酞，呈红色
B．蛋壳表面缠绕铁丝发生氧化反应
C．铁丝表面生成的气体能使湿润的淀粉碘化钾试纸变蓝
D．蛋壳可阻止生成的氯气与氢气、氢氧化钠溶液接触
 AUTONUM  ．已知25℃时，AgI饱和溶液中c(Ag+)为1.22×10－8mol/L，AgCl的饱和溶液中c(Ag+)为1.25×10－5mol/L。若在5mL含有KCl和KI各为0.01mol/L的溶液中，加入8mL0.01mol/LAgNO3溶液，这时溶液中所含溶质的离子浓度大小关系正确的是  
A．c (K+)＞c (NO3－) ＞c (Cl－) ＞c (Ag+)＞c (I－)

B．c (K+)＞c (NO3－) ＞c (Ag+) ＞c (Cl－)＞c (I－)

C．c (NO3－)＞c (K+)＞c (Ag+) ＞c (Cl－)＞c (I－)

D．c (K+)＞c (NO3－) ＞c (Ag+) = c (Cl－) + c (I－)

 AUTONUM  ．A、B、C、D都是短周期元素，原子半径：D > C > A > B。已知：A、B同周期，A、C处于同一主族；C原子核内的质子数等于A、B原子核内的质子数之和；C原子最外层电子数是D原子最外层电子数的3倍。下列说法中正确的是 D
A．A、C两元素可能处于第ⅢA族或第ⅥA族
B．B、D两元素组成的两种离子化合物中阴、阳离子数之比为2∶1或1∶1

C．B、C、D三种元素的简单离子的半径大小顺序为：C > D > B
D．B、C、D三种元素组成的化合物的化学式为DCB2
 AUTONUM  ．下列物质的熔、沸点高低顺序正确的是  BC
A．金刚石＞晶体硅＞二氧化硅＞碳化硅           B．CI4＞CBr4＞CCl4＞CH4
C．MgO＞H2O＞O2＞N2                     D．金刚石＞生铁＞纯铁＞钠  

 AUTONUM  ．F2和Xe在一定条件下可生成氧化性极强且极易水解的XeF2、XeF4和XeF6三种化合物。如XeF4与水可发生如下反应：6XeF4+12H2O==2XeO3+4Xe↑+24HF+3O2↑。 

下列判断中正确的是   BC
A．XeF2分子中各原子均达到8电子结构
B．XeF6分子中Xe的化合价为+6价
C．上述反应中氧化剂和还原剂的物质的量之比为1∶2
D．XeF4按已知方式水解，每生成4 molXe，转移12 mol电子
班级________ 学号______ 姓名_____________________
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三、填空题（本题共5小题，共50分）

 AUTONUM  ．(10分)化学课外活动小组设计了如图所示的一套气体发生、收集和尾气吸收装置，以探究该装置的多功能性能。
(1)甲同学认为装置Ⅰ可作为实验室制氧气的快速发
生器，则装置Ⅰ的a仪器中可加入                  
或                    ，b仪器中加入            或
            （与a中分别对应）。装置Ⅱ从        管口进气即可作为O2的收集装置。

(2)丙同学认为利用装置Ⅱ，可收集NO，试简述操作方法：                         
_______________________________________________________________

(3)戊同学认为利用装置Ⅰ和装置Ⅲ可进行验证Cl2的氧化性比Br2强的实验，进行此项实验时在装置Ⅰ中的a仪器中加入___________试剂，b仪器中加入______________试剂，装置Ⅲ中应加入适量的            试剂，根据装置Ⅲ中观察到的                          实验现象即可得出Cl2的氧化性比Br2强的结论。
15．（每空1分，共10分）（1）H2O2溶液或H2O；   少量的MnO2粉末或Na2O2；    C
 （2）广口瓶中盛满水 ，NO 从 d 管通入，用排水法收集
 AUTONUM  ．(7分)科学家发现在特殊条件下，水能表现出许多有趣的结构和性质。
(1)一定条件下给水施加一个弱电场，常温常压下水结成冰，俗称“热冰”，其模拟图如下。
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水                    热冰
使水结成“热冰”采用“弱电场”的条件，说明水分子是           分子。请你展开想象，给“热冰”设计一个应用实例                           。
(2)用高能射线照射液态水时，一个水分子能释放出一个电子，同时产生一种阳离子。
①释放出来的电子可以被若干水分子形成的“网”捕获而形成水合电子，你认为水分子间
能形成“网”的原因是                        。
②由水分子释放出电子时产生的一种阳离子具有较强的氧化性，试写出该阳离子与SO2的水溶液反应的离子方程式                             ；该阳离子还能与水分子作用生成羟基，经测定此时的水具有酸性，写出该过程的离子方程式                         。
（1）极性；  建造室温溜冰场    (1分)                             
   （2）①水分子间存在氢键 ； (1分)  ②2H2O++SO2==4H++SO42－  ；

        H2O++H2O==H3O++—OH   (2分)

 AUTONUM  ．(12分)下图表示各物质之间的转化关系。已知：常温下D、E、F、I、J为气体，H、I、
J都为氧化物；C的焰色反应为黄色；M为有颜色的固体。
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(1)写出：A的电子式         ，J的结构式            ，M的化学式             。(2)基于反应①原理的化学工业称为                 ，写出该反应的化学方程
式                                              。
(3)写出K和E反应的离子方程式                                              。
写出F溶液和H反应的离子方程式                                          。
(4)已知由G分解得到的H、I、J三者的物质的量相等，则G的化学式为            。
17、（后四空每空2分，共12分）

（1）Na＋[
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]－ ；     O＝C＝O；         Fe(OH)3  ；

（2）氯碱工业 ；   2NaCl＋2H2O[image: image3.bmp]2NaOH＋H2↑＋Cl2↑

   （3）2Fe2＋＋Cl2＝2Fe3＋＋2Cl－ ；  FeO＋2H＋＝2Fe2＋＋H2O       （4）FeC2O4  
 AUTONUM  ．(7分)氮是地球上极为丰富的元素。

(1)Li3N晶体中氮以N3－存在，基态N3－的电子排布式为____________________。 

(2)N≡N的键能为942 kJ·mol－1，N—N单键的键能为247 kJ·mol－1，计算说明N2中的______键比______键稳定(填“σ”或“π”)。 

(3)(CH3)3NH＋和AlCl4－ 可形成离子液体。离子液体由阴、阳离子组成，熔点低于100 ℃，

其挥发性一般比有机溶剂______(填“大”或“小”) ，可用作______(填代号)。

a．助燃剂         b．“绿色”溶剂   

c．复合材料       d．绝热材料

(4)X＋中所有电子正好充满K、L、M三个电子层，它与N3－形成的晶体结构如图所示。X

的元素符号是______，与同一个N3－相连的X＋有______个。


[image: image4.emf]
．(l)1s22s22p6。  (2)π； σ。  (3)小；  b。  (4)Cu；  6。
 AUTONUM  ．(12分)有A、B、C、D四种元素，其中A元素和B元素的原子都有1个未成对电子，A+比B－少一个电子层，B原子得一个电子后3p轨道全满；C原子的p轨道中有3个未成对电子，其气态氢化物在水中的溶解度在同族元素所形成的氢化物中最大；D的最高化合价和最低化合价的代数和为4，其最高价氧化物中含D的质量分数为40％，且其核内质子数等于中子数。R是由A、D两元素形成的离子化合物，其中A与D离子数之比为2∶1。请回答下列问题：
(1)A单质、B单质、化合物R的熔点大小顺序为下列的                （填序号）：
①A单质>B单质>R；            ②R>A单质>B单质；
③B单质>R >A单质；            ④A单质>R>B单质。
(2)在CB3分子中C元素原子的原子轨道发生的是_________杂化，其固体时的晶体类型为   ____________  。
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(3)写出D原子的核外电子排布式             ，C的氢化物比D的氢化物在水中溶解度大得多的可能原因                             。
(4)右图是D和Fe形成的晶体FeD2最小单元“晶胞”，FeD2晶体中阴、阳离子数之比为      ，FeD2物质中具有的化学键类型为          。
．（1）②   (2分)
  （2）sp3   (2分)    ；  分子晶体  (2分)

  （3）1S22S22P63S23P4   (2分)   NH3与水分子形成氢键且更易发生化学反应   (2分)

    （4）1：1  (2分)   离子键、（非极性）共价键   (2分)
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